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Тема урока: Защита окружающей среды.
Цель урока: Создание условий для совершенствования навыков говорения, чтения и аудирования в процессе обобщения материала на примере составления правил, которые должны соблюдать люди, чтобы защитить окружающую среду.
Задачи урока:
Образовательные:
1. Активизировать употребление лексических единиц по теме «Защита окружающей среды».
2. Развивать умение решать коммуникативную задачу.
3. Ликвидировать пробелы в знаниях.
Развивающие:

1. Развивать коммуникативные навыки по средствам работы в микрогруппах.

2. Развивать все виды речевой деятельности: говорение, чтение, письмо и аудирование.

Воспитательная:

1. Воспитывать культуры общения.

Оборудование: интерактивная доска, компьютер с колонками, наглядные пособия, раздаточный материал.

Примечание: Учащиеся работают группами. Каждая группа за правильно выполненное задание получает стикер, который обозначает ее продвижение к конечной цели.

Ход урока.

1. Приветствие.
Good morning. It is a nice day today, isn’t it?

Today is the 16th of December.

Let’s begin our lesson.

2. Мотивация.
1) Вводная беседа.
I’m sure that our lesson will be successful. Do you agree?
Let’s look at the rules. Choose the rules suitable for us. What rules can help us to make our lesson successful?
«Верно-неверно»
(Приложение 1)
Look at the rules once again and try to follow them at the lesson.

Ученикам предлагается посмотреть на правила, написанные на доске и выбрать те, которые помогут сделать урок успешным. Учитель клеит стикеры, обозначая правильно выбранные ответы.
2) Определение темы урока.

Watch the video fragment and think about the topic of the lesson. Look at the pictures as well.
What is the topic of our lesson? (Topic: Environmental protection)

Предполагаемый ответ: The topic of the lesson is “The Protection of the Earth”.

OK, you are right. We shall talk about environmental protection.
3) Целеполагание.
We have got a message from pupils of another school. Let’s watch it.
Ученики смотрят обращение учеников другой школы, которые просят помочь им сформулировать правила, которые помогут людям защитить окружающую среду.

Now, let’s think about the aim of our lesson. What is the aim?
Предполагаемый ответ: The aim is to make the rules of the protection of the Earth.
Команда, у которой будет правильный ответ, получает стикер.
3. Актуализация знаний.
«Корзина идей».
Look every team has a tree. The trees have only trunks and branches. But if you work well, they will grow and have leaves.
What ecological problems can you name?
Учитель предлагает ученикам вспомнить, какие проблемы окружающей среды им известны.
Если ученики не справляются с заданием, им предлагается подсказка (картинки).
Match the pictures and the problems.
(Приложение 2)
Ученики предлагают свои варианты, записывают их в кластер.
Write down your ideas in the leaves of your tree.
4. Выявление места затруднения.

Look at the list of the problems. What is the most important problem for you?
Учитель предлагает ученикам выбрать наиболее важную для каждого из них проблему. У каждого ученика свое мнение. Возникает противоречие.

You have different opinions. But you are right. All problems are important. We shall talk about all of them. Is that all? Did we name all the problems? No, there are some more.
5. Реализация плана выхода из затруднения.
Аудирование.

Учащимся предлагается прослушать сообщения о проблемах окружающей среды. Необходимо определить тему каждого сообщения.
(Приложение 3)
Listen to some people speaking about environmental problems. What is the main idea of each message?
После прослушивания группы обмениваются ответами на задание и проверяют друг друга
Работа с текстом. Смысловое чтение.

(Приложение 4)
Many newspapers write about environmental problems. Let’s read a short article. 
Read the text and do the task: tell me the main idea of the text and prove it, fill in the leaves of the tree.
a) Выделить основную мысль текста после прочтения (тезисы для ее подтверждения).
b) Записать идеи о проблемах в кластер (если их еще нет в нем).

c) Записать идеи об их решении в кластер 2.

6. Физминутка.

7. Первичное закрепление.

«Лови ошибку»:
Учащимся предлагаются проблемы и пути их решения. Они сопоставлены не верно. Необходимо исправить ошибку, опираясь на весь материал, который был проработан.
Now, look at the full list of problems. You can see problems and the ways to solve them. It seems to me there are mistakes. Correct the mistakes and name the right ways to solve the problems.

8. Самостоятельная работа.
Задание: подготовить правила, которые необходимо соблюдать, чтобы защитить окружающую среду.

Now you can make the rules to protect the environment. Write down your rules. Use your green trees while working.
Учащиеся записывают правила на листьях других деревьев (зеленых).

Look, our trees were brown and ugly. Now we can make them green because we can find the solutions of ecological problems.
9. Систематизация знаний.

Учащимся предлагается представить свои работы классу и озвучить то, что у них получилось.
Please, present your works to the class and name the ways of solution.
Look, now we can help our friends from another school. We shall send them an e-mail. Look, they sent us a message. Let’s watch.

Ученики смотрят видео, где учащиеся другой школы благодарят их за помощь.
10. Рефлексия. 
«Острова»: какие острова вы посетили на сегодняшнем уроке.
Take your hearts and choose one or two islands you have visited at this lesson.

Учащимся предоставляется карта, на которой они могут отметить все, что им понравилось или запомнилось на уроке.

11. Выставление оценок с комментариями учителя.

12. Домашнее задание:
Home task:
“3” – make a picture and write 5 sentences about environmental protection

“4” – make a presentation about environmental protection and present it to your class

“5” – write a story or an article about environmental protection to publish it in a school newspaper
Приложение 1
We should speak loudly.
We should speak quietly.
We should be active at the lesson.

We shouldn’t be active at the lesson.

We shouldn’t listen attentively.

We should listen attentively.

We should raise our hands to answer and be polite.

We should be rude at the lesson.

Приложение 2
water pollution
air pollution

global warming

animals die

rubbish on the ground
Приложение 3
1) People don’t have clean water, children die from infection.
2) People’s homes are destroyed.

3) Climate changes, temperature rises.

4) Hard work every day for children.

5) Animals die out.

6) Conflicts and wars cause death and destruction.

Правильные ответы
	1


	2
	3
	4
	5
	6

	A


	C
	B
	E
	D
	F


Приложение 4
There are many ecological problems. Some people like to throw rubbish on the ground. It doesn’t make our planet cleaner. People in cities use much paper. They can recycle it after using but they just waste paper. In villages people can help wild animals giving them food. Animals and birds die because people pollute water and air. We should clean water and air and not pollute any more. People cut trees. It is bad for our environment. We shouldn’t cut trees. Wars cause death and destruction. People can stop wars. Climate changes. It causes the rise of temperature. We should take care of nature if we want to live.
Приложение 5
Исправить ошибки:

	
	PROBLEM
	
	SOLUTION

	1
	Water pollution
	A
	Not to throw rubbish on the ground

	2
	Air pollution
	B
	Take care of nature

	3
	Animals and birds die
	C
	Clean water

	4
	People cut trees
	D
	Give animals some food

	5
	Global warming, temperature rises
	E
	Recycle things

	6
	Children die from infection
	F
	Clean air

	7
	Rubbish on the ground
	G
	Have good medicine from infections

	8
	Waste of things
	H
	Not to cut forests

	9
	Nature dies
	I
	Stop temperature rising


Правильный ответ:

	
	PROBLEM
	
	SOLUTION

	1
	Water pollution
	A
	Clean water

	2
	Air pollution
	B
	Clean air

	3
	Animals and birds die
	C
	Give animals some food

	4
	People cut trees
	D
	Not to cut forests

	5
	Global warming, temperature rises
	E
	Stop temperature rising

	6
	Children die from infection
	F
	Have good medicine from infections

	7
	Rubbish on the ground
	G
	Not to throw rubbish on the ground

	8
	Waste of things
	H
	Recycle things

	9
	Nature dies
	I
	Take care of nature


